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вiдпoвiднo нe дoзвoляє вecти йoгo
цiлecпpямoвaну кopeкцiю.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. На підставі узагальнення
результатів наукових розвідок з
пpoблeми упpaвлiння якicтю вищoї
пeдaгoгiчнoї ocвiти виявлено, щo пiдxoди
дo виpiшeння цiєї aктуaльнoї проблеми
вapiaтивнi, a єдинoї пoзицiї з даного кoлa
питaнь у нaуцi нe виpoблeнo. З'ясовано,
що сутність упpaвлiння якicтю ocвiти у
вищиx пeдaгoгiчниx нaвчaльниx зaклaдax
полягає в розробці й реалізації cиcтeми
зaxoдiв, якi дoзвoляють eфeктивнo
нaдaвaти ocвiтнi пocлуги тaкoї якocтi, якa
зaбeзпeчує вiдпoвiднicть peзультaту
вимoгaм зaмoвникa. Пpи цьoму
упpaвлiння якicтю ocвiти пepeдбaчaє
зaбeзпeчeння пpoeктувaння, дocягнeння
й пiдтpимку якocтi ocвiтньoгo пpoцecу,
йoгo peaлiзaцiї та peзультaтiв.

Установлено, що пpoфeciйна
кoмпeтeнтнicть мaйбутньoгo пeдaгoгa –
це iнтeгpaльна xapaктepиcтика
ocoбиcтocтi мaйбутньoгo фaxiвця, яка
пoєднує piвeнь нeoбxiдниx знaнь, умiнь,
нaвичoк, здiбнocтeй, пpoфeciйнo
вaжливиx якocтeй для eфeктивнoгo

викoнaння дiяльнocтi за фахом, здатних
за дocтaтньої мoтивaцiї зaбeзпeчити
caмopeaлiзaцiю тa caмoвдocкoнaлeння
ocoбиcтocтi пeдaгoгa в пpoцeci своєї
дiяльнocтi. Отже, чим вища якість уп-
равління вищою освітою, тим інтенсив-
ніше відбувається професійне становлен-
ня студента.
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У статті розглянуто особливості
формування професійної компетентності
майбутніх вихователів у процесі фахо-
вої підготовки. Схарактеризовано умо-
ви, з якими пов'язані особливості фор-
мування професійної компетентності
майбутніх вихователів. Визначено зміст
та цілі формування професійної компе-
тентності майбутніх вихователів у про-
цесі фахової підготовки.

Ключові слова: професійна компе-
тентність, майбутні вихователі, ВНЗ,
особливості.

В статье рассмотрены особенности
формирования профессиональной ком-
петентности будущих воспитателей в
процессе профессиональной подготовки.
Охарактеризованы условия, с которы-
ми связаны особенности формирования

профессиональной компетентности буду-
щих воспитателей. Определено содержа-
ние и цели формирования профессио-
нальной компетентности будущих воспи-
тателей в процессе профессиональной
подготовки.

Ключевые слова: профессиональ-
ная компетентность, будущие воспитате-
ли, вузы, особенности.

In the article features of formation of
professional competence of future teachers
in the training. Author determined
conditions which are associated with
features of formation of professional
competence of future teachers. The content
and purpose of formation of professional
competence of future teachers in the
training.

Keywords: professional competence,
future educators, universities, features.

Мета: проаналізувати особливості та
виявити умови формування професій-
ної компетентності майбутніх вихова-
телів.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Сучасне суспільство вису-
ває вимоги, адекватні цілям свого соц-
іального розвитку, до спеціалістів у га-
лузі освіти, оскільки від педагогічних
кадрів залежать перспективи прогресу
в усіх сферах духовного і матеріального
життя кожної держави.

В Україні у зв'язку з політичними,
економічними та іншими перетворення-
ми здійснюється трансформація освіт-
ньої парадигми з технократичної на гу-
маністичну та особистісну. Природно, це
тягне за собою і зміну пріоритетів у про-
фесійній педагогічній освіті.

Важливість ролі вихователя дошкіль-
ного навчального закладу (далі – ДНЗ)
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у суспільному розвитку зумовлюється
тим, що галузь освіти є соціальним інсти-
тутом, через який проходить кожна лю-
дина на різних етапах життєдіяльності,
починаючи з раннього віку.

Саме завдяки навчально-виховній
діяльності педагога реалізується політи-
ка держави у створенні інтелектуального
та духовного потенціалу нації, розвиток
вітчизняної науки, техніки і культури.

Становлення та формування націо-
нальної системи освіти зумовлює потре-
бу підготовки вихователя ДНЗ нового
покоління для всіх навчально-виховних
систем, зокрема і для дошкільної освіти.
В останній відбуваються зміни, пов'язані
з оновленням її змісту, перебудовою
взаємодії у системі "педагог – дитина",
появою різних типів дошкільних уста-
нов тощо. Інноваційні освітні напрями
потребують вихователя нового типу і
висувають значні вимоги до його про-
фесійної компетентності.

Зміна освітньої парадигми від тради-
ційної до особистісно орієнтованої, пе-
рехід освіти на європейські стандарти
вимагають від вищої педагогічної школи
досконалої підготовки майбутніх педа-
гогів, зокрема працівників дошкільної
освіти. Компетентність фахівця об`єктив-
но набуває все більшої актуальності зав-
дяки ускладненню й постійному розши-
ренню соціального досвіду, сфери
освітніх послуг, появі інноваційних типів
ДНЗ, авторських педагогічних програм,
проектів, технологій, виникненню різних
форм презентації і переробки інформації,
зростаючому рівню запитів соціуму.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Дослідженню проблеми підго-
товки майбутніх вихователів ДНЗ у про-
цесі фахової підготовки присвячено праці
багатьох науковців. Сучасні роботи, що
розкривають окремі аспекти підготовки
фахівців дошкільного профілю, висвіт-
лено в наукових працях Н. Денисенко, Н.
Лисенко, З. Плохій, Г. Підкурганної та
інших.

Проблеми структури і змісту психо-
лого-педагогічної та фахової підготовки
майбутніх вихователів розглядали Л.
Артемова, А. Алексєєва, Г. Бєлєнька, О.
Богініч, Ю. Косенко, М. Машовець та
інші. Ці дослідження забезпечили мож-
ливість розглянути зміст і технологію
формування професійної компетентності
фахівця в умовах ступеневої освіти.

Теоретичними засадами формуван-
ня професійної компетентності фахівців
у процесі їхньої підготовки у вищому

навчальному закладі виступають поло-
ження компетентнісного підходу, відоб-
ражені в роботах І. Зимньої, І. Зязюна,
В. Кременя, Н. Кузьміної, О. Савченко,
А. Харківської, де визначено завдання
сучасної вищої освіти, яке полягає в
тому, щоб не тільки дати молоді про-
фесійні знання, а й підготувати фахівця,
який глибоко розуміє і знає свою роль у
суспільстві, уміє творчо використову-
вати здобуті знання на практиці, працю-
вати з людьми, критично оцінює досяг-
нуте.

Вагомий внесок у розвиток теорії
формування професійної компетентності
внесли дослідження Л. Артемової, А.Бо-
гуш, В. Баркасі, В. Бондаря, В. Кузя,
І.Пометун, Л. Хоружої щодо змісту
підготовки фахівців у вищому навчаль-
ному закладі, що розглядається як су-
купність загальноосвітніх, морально-
етичних і професійних знань; І. Беха, І.
Богданової, О. Богініч, О. Матвієнко
щодо методів формування професійної
компетентності педагогів; Н. Бібік, C.
Вітвицької, О. Дубасенюк, Т. Жаровце-
вої, Н. Нагорної та інших щодо форм
організації навчального процесу, спря-
мованих на комплексне засвоєння знань і
способів практичної діяльності, завдяки
яким випускник ВНЗ здатний успішно
себе реалізувати.

Виокремлення не вирішених ра-
ніше частин проблеми. Схарактеризу-
вати умови, з якими пов'язані особли-
вості формування професійної компетен-
тності майбутніх вихователів

Формулювання цілей. Ціллю статті
є аналіз особливостей, обґрунтування
умов і змісту формування професійної
компетентності майбутніх вихователів у
процесі фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження з обґрунтуванням отриманих
наукових результатів. Сьогодні профе-
сійна освіта все більше орієнтується на
спеціалізовану підготовку кадрів, що во-
лодіють високим рівнем компетентності.

У різних словниках "компетентність"
(від лат. competens – належний, здібний)
трактується як "авторитетність, повноп-
равність", "обізнаність, правомоцність",
як загальний оцінний термін, що позна-
чає здатність до діяльності зі знанням
справи [5].

Компетентність – слово іншомовно-
го походження, від латинського
"competentiо", "соmpeto", що означає:
досягаю, відповідаю, підходжу.

Опираючись на дані аналізу як нау-

кових, так і методичних досліджень, мож-
на стверджувати: незважаючи на те, що
в останнє десятиліття вивченням профес-
ійної компетентності активно займалися
вітчизняні вчені, у сучасній літературі
немає єдності в питанні визначення сут-
ності цього поняття.

Науковці зазначають, що професій-
на компетентність – це професійна підго-
товленість і здатність суб'єкта праці до
виконання завдань і обов'язків повсяк-
денної діяльності. Вона зумовлена когні-
тивним та діяльнісним компонентами
підготовки фахівця, виступає мірою і
основним критерієм визначення його
відповідності вимогам праці.

Дослідження питання формування
професійної компетентності педагогів
здійснювалося в основному за трьома
основними напрямами:

1) розкриває вимоги до фахівця пе-
дагогічної справи, його професійних яко-
стей, досліджує питання фахового відбо-
ру та розвитку мотивації педагогічної
діяльності;

2) розкриває зміст підготовки педа-
гогічних кадрів;

3) стосується дослідження питання
використання різноманітних методів, за
допомогою яких реалізується зміст фа-
хової підготовки.

У ході досліджень виявлено, що їй
притаманні всі риси педагогічної діяль-
ності, але вони набувають особливого
забарвлення у діяльності педагога, який
здійснює навчання і виховання дітей ран-
нього та дошкільного віку.

Тлумачний словник української
мови слово "компетентний" трактує як
обізнаний у певній галузі, знаючий; той,
що за своїми знаннями або повноважен-
нями має право робити, вирішувати що-
небудь [2].

У Тлумачному словнику С. Ожего-
ва компетентність розглядається як гли-
бока обізнаність людини в певному колі
питань; як обсяг повноважень, наданих
відповідно до цієї обізнаності. Поняття
"компетентний" характеризується таки-
ми якостями – знаючий, обізнаний, авто-
ритетний у певній галузі [6].

У трактуванні деяких авторів термін
"професійна компетентність педагога"
корелює з поняттями "готовність до про-
фесійної діяльності" (Н. Лобанова, О.
Панарін, В. Сластенін) та "педагогічний
професіоналізм" (В. Косарев, О. Піску-
нов). Вони хоча й близькі, але не тотожні.
В ієрархічній структурі зазначених
термінів професійно-педагогічна компе-
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тентність займає серединне положення
[5].

Широке узагальнювальне поняття
"професійна компетентність" у психоло-
го-педагогічній літературі розглядаєть-
ся як професійна підготовленість і
здатність суб'єкта праці до виконання
завдань та обов'язків повсякденної діяль-
ності [7]. До її структури належать знан-
ня, уміння та навички професійної діяль-
ності.

У психолого-педагогічній літературі
"компетентність " визначається як підго-
товленість і реалізована здатність суб'-
єкта праці до виконання завдань та обо-
в'язків повсякденної діяльності. У її
структурі традиційно виокремлюють
знання, уміння, цінності, ставлення та
досвід поведінки. Професійна компе-
тентність – вид компетентності, що харак-
теризує особистість у контексті виконан-
ня нею професійних обов'язків.

Різноманітність наявних думок з при-
воду сутності та змісту поняття "профе-
сійна компетентність майбутнього вихо-
вателя" зумовлює і відмінності у визна-
ченні його структури. Багато авторів під
цим поняттям розуміють певний обсяг
професійно необхідних знань, умінь, на-
вичок, глибоку обізнаність у питаннях ви-
ховання і навчання обов'язковим елемен-
том професійної компетентності педаго-
га [3].

Однією з провідних умов формуван-
ня професійної компетентності є профес-
ійно значуща мотивація, професійний
інтерес, позитивне ставлення до професії.
Дана категорія передбачає наявність у
студента внутрішньої мотивації, якщо він
добре усвідомлює, яку професію обрав,
та вважає її значущою для суспільства,
то це, безумовно, впливає на успішність
його навчання і становлення як фахівця.

Розглянемо структуру професійної
компетентності педагога через су-
купність компетенцій:

• загальнопедагогічної – володіння
базовими інваріантними психолого-педа-
гогічними знаннями й уміннями, зумов-
леними успішністю вирішення широко-
го кола виховних і освітніх завдань у
різних педагогічних системах; це
відповідність певним професійно-педаго-
гічним вимогам незалежно від спеціалі-
зації майбутнього педагога; володіння
сукупністю загальнолюдських якостей
особистості, необхідних для успішної
професійно-педагогічної діяльності;

• спеціальної – володіння специфіч-
ними для даної професії знаннями й умі-

ннями;
• технологічної (діяльнісної) – воло-

діння професійно-педагогічними вміння-
ми, під якими розглядають засвоєний
спосіб виконання відповідних дій, що за-
безпечуються сукупністю набутих знань
у галузі професійно-педагогічної діяль-
ності; креативність;

• комунікативної – встановлення пра-
вильних взаємин з вихованцями, які спри-
яли б найбільш ефективному вирішенню
завдань навчання і виховання; вияв ша-
нобливого, зацікавленого підходу до тих
цінностей, які складають зміст позиції
дитини; володіння прийомами професій-
ного спілкування з колегами;

• рефлексивної – регулятор особисті-
сних досягнень педагога, збудник профе-
сійного зростання, удосконалення педа-
гогічної майстерності. Ця компетенція
проявляється у здатності до самопізнан-
ня (самоспостереження, самоаналізу, кри-
тичної самооцінки), самовираження (са-
мокритики, самостимулювання, самозму-
шування тощо), самореалізації (самоор-
ганізації, контролю та обліку діяльності
із самостворення) [4].

Узагальнюючи зазначене вище, ува-
жаємо, що професійна компетентність пе-
дагога – характеристика теоретичної та
практичної підготовленості фахівця до
здійснення педагогічної діяльності, яка
представлена сукупністю загальнопеда-
гогічних, спеціальних, технологічних, ко-
мунікативних і рефлексивних компетенцій,
що виражається у здатності самостійно,
відповідально, ефективно виконувати
певні трудові функції.

Зміст професійної освіти зумовлено
цілями та потребами суспільства, а також
сукупністю вимог, які будуть висувати-
ся до фахівців у майбутній сфері діяль-
ності.

Як уже зазначалося, при підготовці
кадрів для ДНЗ метою всього навчаль-
ного процесу має стати формування соці-
ально активного педагога з високими мо-
ральними установками, що володіє педа-
гогічними знаннями й уміннями, готово-
го реалізувати їх на практиці, тобто во-
лодіє професійною компетентністю.

Особлива роль дошкільного періоду
розвитку в процесі становлення особис-
тості визначає і особливі вимоги до вихо-
вателя. Вихователь обов'язково повинен
усвідомлювати відповідальність за щас-
ливе дитинство дитини та її долю, волод-
іти високим рівнем розвитку емпатії, без-
посередністю, емоційною врівноважені-
стю, творчою уявою, душевною щедрі-

стю тощо.
Педагог, котрий працює з дітьми

дошкільного віку, відчуває велике на-
вантаження на психофізіологічну сфе-
ру. Тому до його професійно значущих
якостей належать висока працез-
датність, витримка, врівноваженість [1,
15–20].

Хід розвитку педагогічної науки до-
водить, що результативним є лише той
процес, який забезпечений методологі-
чними, дидактичними і методичними
розробками, що відповідають сучасним
вимогам науки і практики. Таке забез-
печення навчального процесу назива-
ють науково-методичним.

Розробка науково-методичного за-
безпечення освітнього процесу – це
складна і трудомістка проблема. Для її
вирішення потрібна професійна педаго-
гічна та спеціальна компетентність роз-
робників. Організуючою основою всіх
розробок є уявлення про структуру,
складові елементи і функціональні зв'яз-
ки у створюваній педагогічній системі.

Зміст фахової компетентності визна-
чається змістом навчальних курсів, які
викладаються майбутнім фахівцям під
час підготовки до роботи в закладах
дошкільної освіти. Зміст базових і вар-
іативних дисциплін визначається на-
вчальними програмами, що розробля-
ються науковцями та викладачами ВНЗ.
На сьогоднішній день серед предметів,
що стали обов'язковими у підготовці
майбутнього вихователя ДНЗ (згідно з
навчальним планом), – валеологія та еко-
логія, українознавство та етнопедагогі-
ка, основи педагогічної майстерності,
основи комп'ютерної грамоти, основи
науково-педагогічних досліджень тощо.

Формування професійної компетен-
тності вихователів у період їхнього на-
вчання у ВНЗ має певні особливості.
Серед них такі:

• залежність ставлення до навчання,
якості засвоєння предметних знань і
сформованості професійних умінь від
мотивації навчальної діяльності;

• залежність типу взаємин майбут-
нього фахівця із суб'єктами професій-
ної діяльності від реальних взаємин, що
склалися у студента з усіма учасниками
освітнього процесу у ВНЗ;

• залежність процесу управління
розвитком особистості під час навчан-
ня, що здійснюється у напрямі від зов-
нішньої форми до внутрішньої, від
якості взаємодії з учасниками освітньо-
го процесу;
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• залежність ефективності навчання
від домінуючих психічних станів: урів-
новажені є фундаментом адекватної, про-
гнозованої і зваженої поведінки, не-
врівноважені – основою виникнення пси-
хологічних новоутворень особистості.

Умовами успішного формування
професійної компетентності є: формуван-
ня світогляду та спрямованості особис-
тості, на основі яких відбувається зас-
воєння студентами знань та вмінь; роз-
виток професійних здібностей і значущих
рис особистості в контексті набуття пе-
дагогічного досвіду; індивідуально-ди-
ференційований та особистісно зорієнто-
ваний підхід до студентів в освітньому
процесі.

Отже, основними умовами розвитку
професійної компетентності майбутніх
вихователів ДНЗ є:

• психолого-педагогічні (здійснення
діагностики розвитку студентів, система
стимулювання мотивації навчання, на-
явність якісного професорсько-викла-
дацького складу, визначення критеріїв
компетентності, наявність відповідного
діагностичного інструментарію, рефлек-
сивно-оцінний етап кожного заняття);

• організаційні (семестрові графіки,
складання розкладу занять, консуль-
тацій, проведення занять, заліків, іспитів,
вироблення критеріїв визначення рівня
компетентності);

• навчально-методичні (навчальний
план, робочі програми дисциплін, інтег-
рація різних курсів, наявність навчаль-
но-методичного комплексу забезпечення
дисциплін);

• технічні (наявність відповідного ма-
теріально-технічного забезпечення);

Основними складовими професійної
педагогічної компетентності виступають:

1) система психологічних, загально-
дидактичних і спеціальних фахових знань;

2) система фахових умінь;
3) професійні здібності та професій-

но значущі риси особистості.
На думку Г. Бєлєнької, основними

етапами формування професійної компе-
тентності студента у ВНЗ є:

1) адаптація до умов навчання (усві-
домлення й осмислення вибору діяль-
ності, корекція життєвих пріоритетів,
формування основних світоглядних по-
зицій і принципів);

2) індивідуалізація (розвиток на ос-
нові знань, професійно значущих якос-
тей і здібностей, умінь);

3) інтеграція у педагогічне та соціаль-
не суспільство (самореалізація).

Отже, ефективність процесу форму-
вання професійної компетентності май-
бутніх вихователів ДНЗ у процесі фахо-
вої підготовки залежить від доцільно
дібраного й чітко окресленого змісту
навчальної діяльності, ефективних ме-
тодів і прийомів навчання.

Рівні компетентності можуть харак-
теризуватися ступенем позитивного
впливу особистості на довколишню
дійсність. Чим вищий рівень професій-
ної компетентності вихователя ДНЗ, тим
більш суттєвий вплив здійснює він на
довколишню дійсність безпосереднім та
опосередкованим впливом (через вихо-
ванців, їхніх батьків, оточуючих). Це по-
в'язано як зі збільшенням знань, досві-
ду, розширенням функцій професійної
діяльності, так і зі зростанням повнова-
жень особистості [1, 27]

Професійна компетентність вихова-
теля, як зазначає Г. Бєлєнька, складаєть-
ся з трьох основних компонентів: теоре-
тичних знань, практичних умінь з їх зас-
тосування та професійно значущих яко-
стей, що дають особистості можливість
вільно, упевнено й толерантно діяти за-
лежно від наявної необхідності та потреб
оточуючого життя.

Стабільний і безперервний розвиток
усіх трьох складових на основі позитив-
них світоглядних позицій педагога і стано-
вить компетентність фахівця. Знання та
вміння мають формуватися в контексті
набуття особистістю емпіричного і про-
фесійного педагогічного досвіду [1, 30].

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Підсумовуючи зазначене
вище, ми дійшли висновку, що для ефек-
тивної підготовки майбутніх вихователів
дошкільних навчальних закладів, здатних
ефективно здійснювати в майбутньому
свої основні функціональні обов'язки, ви-
щим педагогічним закладам професійної
освіти необхідно в основу навчальних
програм з профільних дисциплін закла-
дати формування професійної компетен-
тності як головну мету навчання.

Проблема професійної компетент-
ності є дуже складною, багатоаспектною
тому від її розробки на теоретичному та
практичному рівнях значною мірою за-
лежить якість підготовки сучасного пе-
дагога (вихователя). Це переконливо до-
водять дослідження, що проводяться

науковцями-фахівцями в галузі дошкіль-
ної освіти.

До перспектив наукових пошуків, які
позитивно впливатимуть на виконання
завдань профільної підготовки май-
бутніх вихователів, можна віднести аналіз
рівня сформованості професійної компе-
тентності у студентів -майбутніх вихова-
телів з метою подальшого її розвитку та
вдосконалення.

Професійна компетентність не є ста-
лою величиною. Процес її формування
ніколи не завершується, а вдоскона-
люється постійно. Вона змінюється, а
рівень та якість її можна оцінити лише в
конкретних ситуаціях діяльності вихова-
теля відповідно до умов навколишньої
дійсності.
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